

"萝卜刀"玩具走红 是解压玩具还是不良引导?



茂名晚报讯 记者张丁文 见习记者宁钰燕 实习 生甘晓露时下,学生圈子中流行的不是《孤勇者》,也 不是盘手串,而是一种叫"萝卜刀"的玩具。"萝卜刀" 是一种可伸缩折叠,形状酷似胡萝卜的塑料玩具刀, 一甩一扣的"啪嗒"声中,在不到一个月的时间,这款 玩具迅速火遍全国。

网红萝卜刀。

事实上,随着玩具的火爆,网上早已掀起对这款 大热玩具的激烈讨论,形成水火不容的两个舆论 一边是相关职能部门、专家对"萝卜刀"的安全 性表示忧心,有家长担心是否会导致孩子暴力倾向 或者产生非正确的价值观引导;另一边则是有网友 认为此举小题大做,孩子并非生长在"无菌室",甚至 以日常使用的三角尺等文具同样具有一定危险性为 例进行反驳

"萝卜刀"容易买到吗?"萝卜刀"该不该玩呢?家 长们又都有什么看法?近日,茂名晚报记者到学校及 校园附近文具店进行了一番走访,了解当下不同群体 对此的态度。

文具店仍有售卖 家长们看法不一

"萝卜刀"在社交媒体上的讨论甚嚣尘上,但并不 影响一些文具店的售卖。在市区内某家文具店店内, 门口显眼处就摆放着五颜六色、款式多样的"萝卜 刀",夜光款、加长款、超大款、双刀款等样式极其丰 富,甚至还有可放弹珠、形似手枪的"萝卜枪",价格多 在5至18元。记者也上手试玩了一下,这类玩具轻 质,完全由塑料制成,"刀尖"处较为钝平,在小心使用 下,致伤性不高。甚至店家"贴心"告知,如果年龄低的小孩建议购买小型或者无子弹款的。

实际上在店内,放学后前来的学生三三两两,但 购买"萝卜刀"的反而不见一二。对此,店家表示,现 在购买的"萝卜刀"的孩子越来越少,以低年级的学生 为主,一方面很多孩子已经有了,一方面"萝卜刀"的

当问及学生为什么想玩"萝卜刀"、它为什么好 玩等问题时,他们的回答大多是跟风购买。"当时是 觉得很酷、好玩,班里几乎人手一把。"今年上初二的

而在家长眼中,则出现两种不同的看法。有些家 长明确表示不会为孩子购买此类玩具,认为小孩子打 打闹闹,在跑动中使用此类玩具容易误伤自己或者 他人,甚至表示对当下玩具生产的监管表示担忧,希 望能加强对玩具类型、材质等方面的生产监管。"成年人在把玩"萝卜刀"的时候都想着找东西捅一下, 更不用说自控能力较差的学生了。"家长吴先生对 "萝卜刀"在学生群体中流行表示担忧,担心会带来 不良的引导

同时,也有不少家长认为"萝卜刀"只具备玩具属 性,危险性不高,没必要过分抵制。"挺解压的,我也买 一把自己玩。"家长赵先生说。一部分家长认为堵 不如疏,表示会主动为孩子购买,并且会亲自陪孩子 试玩、正确引导孩子对待和使用。

学校:迅速排除风险 守护校园安全

10月19日,广东省教育厅发出《广东省教育厅关 于加强有害玩具教育管理的通知》,通知中要求各地 各校(园)加大安全教育力度,让学生(幼儿)认识到"萝 卜刀"等玩具的危险性,自觉拒绝"萝卜刀"等危险性 有害玩具

茂名晚报记者走访了解到,市内不少学校已出台 相关举措对"萝卜刀"此类玩具进行排查整治,防患于 未然。官山学校有关负责人表示,该校较早注意到 "萝卜刀"这种存在安全隐患的新型玩具在学生群体 中流行,校领导高度重视,从学校、年级、班别三个层 面进行排查整治,严格落实安全常态化管理。该校通 过主题班会、国旗下讲话、宣传栏等各种宣传教育方 式加大安全教育力度,让学生进一步认识"萝卜刀"等 玩具物品的危害;通过微信公众号、家长微信群、电话 信息等多种方式向家长发出安全教育提醒;值班人 员、校警、级长、班主任、学生干部等人员发现有危害 性玩具或其他安全隐患等情况,及时制止并加强教 育。此外,西粤路小学等学校也通过类似举措,教育 学生做到不购买、不携带、不玩耍"萝卜刀"等危险性 有害玩具。

